

持續百年擴張 視吞台為帝國核心戰略支點 日本從未放棄覬覦中國台灣

編者按

日本首相高市早苗上任後發表並堅持涉台錯誤言論，導致中日關係急劇惡化。高市狂言並非孤立事件，而是涉及日本國家戰略發展方向的重大

問題。自16世紀以來，日本曾多次積極參與世界爭霸戰，在歷史上形成過「與強者為伍、偷襲擴張」的對外行為模式。二戰後走上和平發展道路的日本如今又很不安分，會否重走軍國主義老

路，引起各方關注。香港文匯報新聞調查部推出系列深度專題，邀請四位專家從日本歷史探源、政經動因、國際博弈與中國戰略安全四層維度，解析日本覬覦台灣的底層邏輯。

深度報道

在東亞漫長的地緣政治變遷中，日本對台灣的關注深植於其島國結構、國內政治邏輯與國際權力競逐的長时段戰略選擇。從1874年，日本藉牡丹社事件首次入侵台灣，到1895年甲午戰爭後正式吞併台灣；從殖台統治期間血腥鎮壓反日起義的西來庵事件、霧社事件，到今日在台海議題上的頻繁高調表態，日本將台灣視為戰略「生命線」的思維，延續百年未曾改變。清華大學國際關係學系教授劉江永在接受香港文匯報新聞調查部訪問時指出，日本的對外擴張並非歷史的偶然，而是由「島國地緣結構、國內政治壓力、國際霸權競逐」三重因素共同推動。在這條既定的擴張軸線上，中國台灣始終是日本戰略版圖中最關鍵的節點。

●香港文匯報新聞調查部記者 馬靜、文正

「日本是一個典型島嶼國家，資源匱乏、腹地有限、地震頻發。其向東是浩瀚的太平洋，向北是嚴寒地帶，在歷史上日本唯一能向外擴張的方向便是西南方的亞洲大陸。其對外擴張呈現出兩條既定軸線。」劉江永形容，歷史上日本沿着這兩條軸線輪番出擊，讓日本看上去就像一隻大螃蟹，不斷將兩隻巨螯分別伸向朝鮮半島與中國台灣。其中西北軸線是以朝鮮半島為跳板侵入中國東北；西南軸線則是吞併琉球群島，霸佔台灣，進佔中國閩浙及東南亞，控制南海航道。正是基於此獨特的地緣結構，日本曾把朝鮮半島視為本國的「利益線」，將台灣稱為日本的「生命線」。

劉江永強調，日本參與世界爭霸戰的對外戰略思想源頭可追溯至16世紀末。當時日本國內爭霸戰與歐洲列強的世界爭霸戰相交織。世界海上霸主西班牙、荷蘭等勢力先後介入日本內戰和權力之爭，織田信長、豐臣秀吉等日本統治者則借助世界霸主完成國內霸業。其後便開始效仿或聯合世界霸主，從朝鮮半島與琉球群島兩個方向對外擴張。這種早期的國際爭霸經驗和地緣擴張本能，深刻塑造了日本此後數百年的對外行為模式。

麻生太郎祖上曾藉染指台灣為侵華鋪路

日本對台灣的覬覦早有伏筆。1871年10月，琉球國一艘船隻因颶風漂至台灣南部，54名人登陸後與當地「牡丹社」居民等發生衝突時被殺。1872年日本強吞琉球國，改稱「琉球藩」。1874年日本藉「保護屬民」為由派兵侵台。「日本的目的是要摸清大清的底細，試探是否能夠霸佔琉球。」劉江永指出，參與策劃此次行動的，正是日本前首相麻生太郎外高祖父——大久保利通，他隨後赴北京和清政府進行談判，迫使清政府簽訂了《北京專條》，承認日本侵台為「保民義舉」，而事後日方則利用其作為佔有琉球的法理依據。

「當時的日本還沒有能力吞併台灣，還沒有發展到軍國主義那一步，但其後則通過甲午戰爭、日俄戰爭成為後起的帝國主義。」劉江永認為，吞併琉球，正是日本擺動東亞格局，覬覦台灣的第一塊戰略跳板。

二戰後日本仍視台灣為「命門」

劉江永指出，日本戰略界長期奉行「海洋國家與陸地國家對抗」的地緣政治觀，認為日本作為海洋國家，必須在更大範圍內調動國際力量牽制中國。日本外務省前情報調查局長岡崎久彥更將台灣視為日本的「生命線」，認為若兩岸統一，中國潛艇可直接進入太平洋深海，對日本海上通道構成壓力。這種地緣戰略思維至今仍深刻影響日本的涉台政策。

明治維新後，日本迅速工業化，對能源與物資的依賴與日俱增。台灣所在的巴士海峽與台灣海峽，是日本海上交通線的必經之路；而台灣東岸面向太平洋深海，更是日本海軍南下與東進的天然出口。劉江永指出，日本在殖民台灣後，並未將其視為一般邊陲，而是視為日本帝國的核心戰略支點，投入大量軍事與行政資源，將之



●漫畫：當軍國主義的小船企圖衝撞歷史真相的大山。 新華社

打造為南進基地與海上生命線樞紐。直到日本戰敗結束殖民統治，台灣回歸中國。

劉江永指出，作為一個高度依賴海外能源的島國，日本的石油、天然氣與貿易航線仍需經過台灣周邊海域，而台灣扼守巴士海峽與台灣海峽，是連接南海、馬六甲海峽與中東的關鍵節點，使日本在二戰後仍將台灣視為國家安全的核心利益，「日本認為，一旦中國兩岸統一，中國海軍特別是戰略核潛艇將使日本面臨前所未有的戰略壓力。因此日本在東海與南海議題上配合甚至引導美國的軍事存在，本質上是其『生命線焦慮』的延續。」

日今對台政策是明治以來的戰略延續

日本當局從未對甲午戰爭和殖民統治台灣做深刻反省，甚至還對台灣有一種「特殊情節」，劉江永指出，日本政府多年來在釣魚島議題上進行單向度信息灌輸，使日本民眾普遍誤以為中國「侵入日本領海」，導致「恐中」「厭華」情緒高企。這種被誤導的民意反過來推動日本政客在涉台、涉華議題上採取更強硬立場，形成國內政治壓力與國家戰略互相強化的局面。進入21世紀後，日本的對華與涉台政策在安倍晉三時期被系統化為一整套國家戰略，包括推動修憲、強化日美同盟、構築「自由開放的印太」等。其後的菅義偉、岸田文雄均延續這一路線，從國家戰略角度將中國定位為「前所未有的最大戰略挑戰」，使日本涉台政策呈現出高度連續性。

劉江永指出，現今日對台政策的核心邏輯與歷史上的戰略思維並無本質差異。其每一步都不是偶然的，而是基於地緣結構、國內政治右擺與國際霸權競逐的三重動力所推動。「無論是和平或非和平方式，日本都不願見到中國海峽兩岸統一。這是出於它的戰略本能。」「只是，現在中日兩國力量對比不同百年前了。」他補充道。

日本針對中國發展造成重大破壞

時間	事件	破壞影響(部分)
清末	甲午戰爭	打斷中國洋務運動，破壞中國資本主義萌芽，使中國失去初步工業化的機會
1927年	濟南慘案	屠殺中國居民，阻止國民革命軍北伐
1928年	皇姑屯事件	抵制「東北易幟」
1931年	九一八事變	建立偽滿洲國，使東北完全割裂於中國政府管制之外
抗戰	侵華戰爭	通過戰爭與經濟殖民，全面阻斷中國現代化進程

靠依附行反覆擴張為長期戰略

日本歷史上曾多次參與世界爭霸，並以結盟的方式開啟瘋狂擴張，一旦達到目的隨時會反噬盟友。這種遞進式循環，揭示了歷史上日本侵華戰爭並非偶發衝突，而是日本長期戰略經營的結果。劉江永說，深入了解日本歷史行為模式與規律，有助於包括日本人民在內的世界各國人民認清日本的狂言及日本提前修訂國家安全戰略等軍事、外交戰略部署的本質，理解當前中日關係受到衝擊的根源，共同維護戰勝利成果與未來的東亞和平與安全。

日行徑與甲午前極為相似

劉江永說，16世紀開始，日本先後與世界海洋霸主西班牙、荷蘭為伍，對亞洲鄰國展開武力殖民。1902年又與世界

德同盟繼日英同盟之後，以對英作戰，即對俄作戰之後必須打倒英國的霸權，而後東方乃得安枕，而後日本還有生命。」最終日本選擇與納粹德國結盟而與英國為敵。這種「存亡危機—結盟擴張—反噬盟主」的循環在日本歷史上反覆出現，屢見不鮮。

劉江永強調，二戰勝利至今，日本於歷史上某些對外行為模式仍會不時以不同形式表現出來。不再滿足於日美同盟圍堵中國的日本，以「同志國」發展軍事合作，與北約成員國聯手，為契機開始大幅度擴軍，利用釣魚島問題不斷煽動反華民意，在台灣問題上製造危機意識。其行跡與甲午戰爭前10年極其相似。一旦日本掙脫戰後秩序的限制，會再度對亞洲鄰國使用武力。

自唐朝白江口之戰，日本首次以國家名義與中國開戰，至1945年二戰戰敗投降，在長達約1,300年的歷史中，日本多次因自身擴張本能和地緣結構對中國發動侵略。清華大學國際關係學系教授劉江永指出，日本對華侵略行動帶有某些規律性。其與「中國國運、國家轉折點」高度相關。

「可以說，歷史上的日本對華侵略擴張是有預謀、有準備的，既有間歇性也有延續性。在這一過程中，日本有時就像中場休息，以利積攢實力，準備向中國發起致命一擊。」（見下表）

侵華具歷史間歇性與延續性

劉江永指出，日本對外發動戰爭的時機往往選在對方內憂外患之際，具有強烈的機會主義特徵。

「一般認為，中日兩國關係有2,000多年的交往史，其中發生戰爭的時間段加起來約有80年左右。」劉江永說，「從中國唐朝時的白江口之戰起（公元663年，編者註），日本就希望能夠在東亞取得地緣優勢。到明朝萬曆年間，豐臣秀吉趁明朝內部腐敗兩度（1592年與1597年，編者註）出兵朝鮮半島，其戰略目標就是『先佔朝鮮，再進軍大明』。在中朝聯軍的打擊下，豐臣秀吉兩戰皆敗。但1609年日本薩摩藩主的島津家族又藉琉球與其較近的地理優勢向琉球擴張。」劉江永說，1894年日本同樣趁清政府積弱時發動甲午戰爭，先出兵朝鮮半島，進而偷襲清政府運兵船，先啟戰端。甲午戰爭結束後日本又割佔台灣。甚至開啟侵華戰爭的「九一八」事變，也是被日本選擇在中國軍閥混戰之時，「這些均顯示出日本侵略中國過程的歷史間歇性與延續性，甚至幾百年過後仍會捲土重來。」

持續對中國發展造成重大破壞

劉江永認為，日本對外侵略的行為還與其國內政治、階級矛盾和經濟危機密切相關。例如，1929年日本經濟大蕭條時，日本國內階級矛盾激化，於是軍國主義日本便通過對外侵略，將國內的「階級矛盾」轉化為「民族矛盾」，並利用天皇制和「受害意識」獲得國內民眾與輿論的狂熱支持。劉江永同時認為，日本的擴張本能與所處地緣條件不無關聯，特別是甲午戰爭後日本的一系列侵華戰爭，曾嚴重打斷或改變了中國的發展進程（見中表）。

日本過往製造藉口與侵略行動(部分)

時間	製造藉口	侵略行動
1874年	牡丹社事件	武裝進犯台灣，竊取琉球
1894年	保護朝鮮主權	甲午戰爭，襲擊清運兵船
1895年	清軍「威脅日本商船安全」	甲午戰爭末期搶先佔領澎湖，阻斷清軍援台，最終竊取台灣
1900年	保護僑民、維持治安	參與八國聯軍侵華
1904年	保護朝鮮免受沙俄威脅	排除俄國在朝鮮勢力，獨佔朝鮮
1914年	維護遠東和平	奪取德國在山東的殖民地（青島）並逼迫北洋政府接受「二十一條」
1931年	保護朝鮮人權益	製造萬寶山事件，用謠言引發朝鮮人大規模排華
1931年	裁贓東北軍炸毀柳條湖鐵路	發動九一八事變，武裝侵華
1932年	保護日僑、維護東亞和平	製造一二八事變，進攻上海並控制長江
1933年—1937年	保護日僑、維持治安	攫取華北經濟和礦產利益與資源、管轄中國軍隊在華北的軍事勢力與區域
1937年7月7日	演習士兵失蹤	發動七七事變
1938年	保護日僑、維持秩序	擴大侵華戰線，奪取華南戰略要地，武力佔領廣州、武漢
1940年	維護東亞新秩序、防止中國利用越南獲得補給	進駐法屬印度支那（越南）
1941年	美英荷封鎖日本資源，日本「被迫」自衛	南進佔領東南亞（馬來亞、印尼、緬甸）
1941年	美國封鎖日本石油，日本「被迫」自衛	偷襲珍珠港，揭開太平洋戰爭序幕

明日預告：何以日本系列之二 現實推動